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FYS-1130 2016-04 Insindorifysiikka II: teoria ja laboratorioharjoitukset

Petri Kaukasoina

Kesskurssin 2. vilikoe tai tentti, 27.6.2017

Kokeessa saa kdyttad laskinta, joka ei ole ohjelmoitava. ;r"“ L

Kirjoita vastauspaperin ylireunaan joko “2. VALIKOE”, “TENTTI” tai “2. VALI-
KOE JA TENTTI". Vilikokeen suorittajat vastaavat tehtiviin 14, tentin suoritta-
jat tehtéviin 2-6 ja molempia samanaikaisesti yrittivit vastaavat kaikkiin tehtéviin.

1. Laboratoriossa tehd&én mittauksia hiukkassuihkusta. Laboratoriomittauksissa ha-
vaitaan, ettd suihkun mukana lifkkuvien hiukkasten keskim#driinen elinaika on 21 ns.
Toisaalta samanlaisten laboratoriossa levossa olevien hiukkasten keskiméiriinen elinai-
ka on 7.5 ns. a) Laske hiukkassuihkun hiukkasten vauhti laboratorion suhteen. b) Jos
hiukkasten mukana suihkussa liikkuisi kello samalla vauhdilla kuin hiukkaset, kuinka
pitké keskimadriinen elinaika olisi sen kellon mukaan?

2. Laske vedyn lihettdmin valon aallonpituus, kun valo on periisin transitiosta ve-
tyatomin ensimiiselts viritystilalta perustilalle.

3. Koboltti-67 eli 57Co on epistabiili ydin, joka hajoaa vain elektronikaappauksel-
la. a) Kirjoita hajoamisyhtlé. b) Laske, paljonko energiaa vapautuu elektronivoltteina
yhden ytimen hajoamisessa. Atomimassoja: £He.4.002602 u, 5Mn 52.941290 u, ¥Fe
56.935399 u, 37Co 56.936296 u, SINi 56.939794 u.

4. Sihkdmagneettisen aallon Poyntingin vektori on
8 = (480 W/m?) k cos?[(1.05 rad/m) z — (3.14 - 10° rad/s) 4].

Laske a) aallonpituus, b) taajuus ja ¢) intensiteetti {eli kohtisuoran pinnan livistivin
tehon keskimidrdinen suuruus alasa kohti). d) Mihin suuntaan aalto etenee?

5. Umpinaisen metallipallon varaus on 25 nC ja séde on 85 mm. Laske varatun pal-
lon aiheuttama sihkokenttd Gaussin lain avulla pisteessd, jossa etdisyys keskipisteestd
on a) 45 mm ja b) 95 mm. Ilmoita myds kentén suunta.

6. Kahdella isolla, vaakasuoralla, johtavalla levylli on vastakkaismerkkiset mutta,
yhtasuuret varaukset. Ylempi levy on negatitvinen ja alempi on positiivinen. Levyjen
vélimatka on 2.20 cm. Sahkékentin suuruus levyjen vilissd on 3.00- 10* V/m. a) Minki
suuntainen sihkokentts on levyjen vilissi? b) Kuinka suuri levyjen vilinen potentiaalie-
ro on itseisarvoltaan? c¢) Kumman levyn potentiaali on korkeampi? d) Hiukkanen, jonka
varaus on —e (e on alkeisvaraus), siirtyy ylemmalta levylti alemmalle. Laske sihk&ken-

-tan tekemi tys hiukkaseen (jouleina). ' '

Kaavaja ja vakioita kisintdpuolella!
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Planckin vakio 6.6260755 - 10734 Js
elektronin massa 9.1093897 - 103! kg
alkeisvaraus 1.60217733 - 10-12 C

valon nopeus tyhjiossd - 2.99792458 . 103 m/s
tyhjitn permittiivisyys ey = 8.854187817 - 1072 F/m
tyhjion permeabiliteetti ug = 4o - 1077 Tm/A

atomirmassayksikkd 1 u=1.660538782-10~%7 kg
Avogadron luku Ny = 6.0221415 - 102 1/mol
pallon tilavuus Lard

~pallon ala 4qr?
ympyrin ala wr?

ympyrin piiri 27y



